MATEMATIKA
Srounavaci pololetni prace: prikiady 8. rocnik, Il. pololeti

I. Linearni rovnice:
Reste rovnice a proved’te zkousku:
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15(y + 2) = 62y +7)
8(9 + 2p) = 5(2 — 3p)

2r— 1) +4(r—3)=2(r+5)+3(r—2)
8(m -3) + 6(2m — 1) = 8(4m — 2) — 2(6m + 7)

5(a—3)-3(a—-2)=2(a—12)-1
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(3x — 5)(7 + 4x) = (6x — 2)(5 + 2x)

(4r — 5)(4r + 5) = (4r—2)* = 29

3s-6

(s—2)2 =(s+ 1)(s—4) -

3,12 -3s)+5,85=-1,3-2(s - 1,5)

75Dukelska iid ‘
...8kola pro Zivot



75Dukelska iid ‘
...8kola pro Zivot

I1. Slovni ulohy FeSené rovnici:

1.

2.

10.

11.

12.

13.

Soucet Ctyt nasledujicich lichych ¢isel je 456. Urcete tato Cisla.

Soucet tii po sob¢ nasledujicich celych Cisel se rovna trojnasobku prostiedniho ¢isla.
Urcete tato Cisla.

Trojnésobek neznamého Cisla zmenSeny o 26 se rovnd dvojnasobku tohoto ¢isla
zvétSenému o 20. Urcete neznamé Cislo.

Které Cislo  a) zvétSené o svou osminu dé 45?
b) zmensené o svou tietinu da 36 ?
¢) zvétSené trikrat se zmensi o tii ?

Otci je 38 let, détem 4 a 9 let. Za kolik let bude otec dvakrat star$i nez ob¢ déti
dohromady?

Otci je 52 let, jeho syniim 24 a 18let. Za kolik let bude otci tolik jako obéma syniim
dohromady?

Ve tfidé ma tfetina Zakl vyznamenani, 60% Zakl prospélo a dva zaci neprospéli.
Kolik zakt je ve trid&?

Tti pracovnici dostali za svou praci dohromady 1 235,- K¢. Rozdélili se o né podle
svych vykonti tak, ze prvni dostal o0 20% méné nez druhy a tfeti o 45,-K¢& vice nez
druhy. Kolik korun dostali jednotlivi pracovnici?

Material na stavbu byl odvezen tfemi riizné¢ velkymi auty.Hmotnost nakladu na
druhém auté byla 0 20% v¢étsi neZ na prvnim auté a hmotnost nakladu na tretim auté
byla 0 20% vétsi nez na druhém auté. Na vSechna tfi auta se nalozilo 18,2 tuny
materialu. Kolik tun materidlu bylo nalozeno na kazdém aut&?

Pti prvni cesté autem se spotiebovalo 20% benzinu, ktery byl v nadrzi, pii druhé cesté
se spottebovalo 10% benzinu z mnozstvi, které zlstalo po prvni cesté. Po obou
cestach zistalo v nadrzi 9 litrti. Kolik litrti benzinu bylo v nadrzi na zacatku?

Pracovnik zkontroloval béhem tfi dnti 2950 vyrobkl. Druhy den zkontroloval o 25%
vyrobkl vice nez prvni den. Tteti den o 15% vyrobkii vice nez druhy den. Kolik
vyrobki zkontroloval v jednotlivych dnech?

Ovocny sad byl vysadzen béhem tii let. Ve druhém roce bylo vysazeno o 15% vice
stromkd nez v prvnim roce. Ve tietim roce bylo vysazeno o 40% méné nez v prvnim a
druhém roce dohromady. Celkem bylo vysazeno 4 928 stromkii. Kolik stromk bylo
vysazeno v jednotlivych letech?

Kdyz se feckého matematika Pythagora zeptali, kolik zakt chodi do jeho skoly,
odpovédél: ,,Polovina 74kl studuje matematiku, ¢tvrtina hudbu, sedmina ml¢i a kromé
toho jsou tam jeste tfi divky.” Kolik zaka bylo v jeho Skole?
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V soutézi na navrh plakatu byly vypsany tii ceny v celkové ¢astce 11 400,-K¢ tak, ze

druha cena tvoii dvé tietiny prvni ceny a tfeti cena dvé tretiny druhé ceny. Jaké castky
jsou vypsany na jednotlivé ceny?

V uhelném skladu rozvezli obdrzenou zasilku uhli béhem tii dnti. Prvni den rozvezli
tretinu zasilky, druhy den dvé pétiny ze zbytku a tfeti den rozvezli 300 tun uhli. Kolik
tun rozvezli prvni a kolik druhy den?

Skladnik fekl: ,,Kdybych odeslal polovinu zasoby a jeden kus navic, kromé toho bych
vyfadil 10 zmetki, na sklad€ by mi ziistala tfetina ptivodniho poctu, 7 celych kusii a

% kusu.* Kolik kusti bylo pavodné ve skladu?

Vyletu se zi¢astnilo 48 osob, mezi nimi byli muzi, zeny a déti. Zen bylo o &tyfi vice
nez muzl, déti o 6 méné nez polovina dospélych. Kolik bylo muzi, kolik Zen a kolik
déti?

35 litrt benzinu se ma rozlit do 4 kanystrt tak, aby ve tfetim kanystru bylo o pét litr
méné nez v prvnim, ve ¢tvrtém kanystru o 10 litrii vice nez ve tietim, a v druhém
kanystru polovina toho, kolik je v prvnim. Kolik litrii benzinu bylo v jednotlivych
kanystrech?

Honza si po ptecteni knihy vymyslel ulohu pro spoluzéky: ,,Prvni den jsem piecetl
tretinu knihy, druhy den Sestinu knihy, tfeti den ¢tvrtinu knihy a na posledni den mi
zbylo 30 stran. Kolik stran ma kniha?*

330 litrt oleje bylo rozlito do osmdesati plechovek, z nichz n¢které byly ttilitroveé,
nékteré pétilitrové. Kolik bylo kterych?

Denni produkce mléka 630 litri byla k odvozu slita do 22 konvi, z nichZ nékteré byly
po 25 litrech, jiné po 35 litrech. VSechny konve byly plné. Kolik bylo jednotlivych
konvi?

Do 45 plechovek, z nichz n€které jsou pétilitrové a nekteré trilitrové, mame uskladnit
7 konvi oleje po 25 litrech. Kolik musime mit tfilitrovych a kolik pétilitrovych
plechovek?

Ze dvou druhti zbozi v cené 170,- K¢ a 210,- K¢ za 1 kg se ma pfipravit 25 kg smési
v cen¢ 186,- K¢ za 1 kg. Kolik kg kazdého zboZi je tfeba smichat?

8 kg zbozi drazsiho o 50,- K¢ za 1 kg bylo smiSeno se 2 kg zbozi levnéjsiho. Jeden
kilogram smési stal 140,- K&. Kolik korun stal 1 kg kazdého druhu?

Ze dvou druhti ¢aje v cen¢ 160 K¢ a 220 K¢ za 1 kilogram se mé pfipravit 20 kg
smési v cené 205 K¢ za 1 kilogram. Kolik kilogrami kazdého druhu ¢aje bude tieba
smichat?

Dve¢ letadla startujici soucasné z letist’ A a B leti navzajem proti sob¢ a setkaji se za
20 minut. Vzdalenost letist’ je 490 km. Primérna rychlost letadla leticiho z letisté A je
0 210 km/h vétsi nez praimérnd rychlost druhého letadla. Vypocitejte primérné
rychlosti obou letadel.
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27. Dvé letadla leti z letiSt’ A a B vzdalenych 420 km navzajem proti sob&. Letadlo
z letisté A odstartovalo o 15 minut pozdéji a leti primérnou rychlosti o 40 km/h vétsi
neZ letadlo z leti$té B. Urcete primérné rychlosti obou letadel, vite-li, Ze se setkaji 30
minut po startu letadla z letisteé A.

28. V 6 hodin 40 minut vyplul z pfistavu parnik plujici primérnou rychlosti 12 km/h.
Ptesné v 10 hodin za nim vyplul motorovy ¢lun primérnou rychlosti 42 km/h. V kolik
hodin dohoni ¢lun parnik?

29. Cyklista vyjel z mésta rychlosti 18 km/h. Za 1h 30min vyjel za nim automobil a
dohonil cyklistu za 50 minut. Jakou rychlosti jel automobil?

30. V 7 hodin vySel chodec priimérnou rychlosti 5 km/h. V 10 hodin vyjel za nim
cyklista rychlosti 48 km/h. Kdy ho dohoni a kolik kilometrti ujede?

31. Nakladni auto jelo primérnou rychlosti 20 km/h a vyjelo z Prahy smérem k Liberci.
Soucasné s nim vyjel autobus, ktery jel primérnou rychlosti 30 km/h a ktery pfijel do
Liberce o 2 hodiny dfive nez nakladni auto. Jak4 je vzdalenost mezi Prahou a
Libercem?

32. Kamion jede po dalnici z Prahy do Bratislavy primérnou rychlosti 72km/h.
V okamziku, kdy je kamion od Prahy 54 km, vyjizdi z Prahy osobni auto, které jede
rovnéz do Bratislavy a jehoZ priimérna rychlost je 90 km/h. Kdy a na kterém
kilometru dalnice Praha — Bratislava dohoni osobni auto kamion?

33. Jeden délnik vykona urcitou praci za 10 hodin, druhy za 15 hodin. Za jak dlouho
vykonaji tuto praci, kdyz budou oba pracovat spolecné?

34. Vyuceny pracovnik vykona jistou praci za 4 hodiny, ucen potfebuje na tutéz praci 6
hodin. Za kolik hodin by tuto praci vykonali, kdyby pracovali spole¢né?

35. Kohoutkem se naplni nadrz za 5 minut, odpadovym otvorem se plné nadrz vyprazdni
za 7 minut. Za jakou dobu se naplni prazdné nadrz, bude-li soucasné otevien
kohoutek i otvor pro vytok?

36. Vodni nadrz se naplni jednim ¢erpadlem za 4 dny, druhym za 9 dni. Odtokovym
kanélem se cela nadrz vypusti za 12 dni. Za jak dlouho se nadrz naplni, kdyZ jsou
spusténa ob¢ Cerpadla, ale omylem neni uzavien odtokovy kanal?

37. Cerpadlem A se naplni nadrz za 12 minut, éerpadlem B za 24 minut.Za jakou dobu
se naplni nadrz, pracuje-li 3 min jen Cerpadlo A a potom ob¢€ soucasné?

38. Zasoba uhli by stacila na vytapéni vétsiho pokoje na 12 tydnd, mensiho na 18 tydn.
Zpocatku se topilo 4 tydny v obou pokojich, pak jen v mensim. Jak dlouho stacila
zasoba uhli?
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II1. Pievody

Pteved’te na jednotky v zavorce

18 min (h) 20 m/s (km/h) 1,6 h (min) 42 s (min)

5,8 h (min) 120 km/h (m/s) 54 min (h) 2 h 48 min (h)
5 m/s (km/h) 450 km/h (m/s) 24 s (min) 6 h 36 min (h)
1 . 2 . 5 ) 1 .

3 h (min) 43 h (h a min) 212 h (h a min) 14 h (h a min)
16,4 min (minas) 25,8 min (min as) 3,9 h (h a min) 90 km/h (m/s)

IV. Konstruké¢ni alohy

1.

[\

Urcete mnozinu vSech bodl roviny, které maji od dané pfimky m vzdalenost
20 mm.

. Uréete mnozinu vs$ech bodi roviny, které maji od daného bodu S vzdalenost 4 cm.

. Uréete mnozinu vSech bodi roviny, které maji od dané kruznice k(S; 5 ecm) vzdalenost

2 cm.

Je dana usecka AB o velikosti 6 em. Urcete mnoZinu vSech bodt, které maji od bodi
A a B stejnou vzdélenost.

Je dan thel XYZ o velikosti 60°. Uréete mnozinu vS$ech bodi, které maji od obou
ramen stejnou vzdalenost.

Sestrojte trojihelnik ABC, ve kterém
a) ¢=62mm,a=>56mm,v.=37 mm
b) a=70 mm, = 60° v, =35 mm
¢) a=64 mm,b=75mm,t,=51 mm

Sestrojte rovnobéZznik ABCD, ve kterém
a) a=30mm, o =30° v,=30 mm
b) a=4cm,a=65°e=7cm
¢) a=74 mm,/AC/=90 mm, v, =40 mm

Sestrojte lichobéZznik ABCD, ve kterém
a) a=62cm,b=4cm,e=7,5cm,f=5cm
b) a=33mm,d =40 mm, o =137°, f =78°
c) a=65cm,b=35cm,d=25cm,v=2cm
d) a=74mm, c=10mm,d =35 mm, v=30 mm

Sestrojte ¢tyituhelnik ABCD, ve kterém
a) a=46 mm, b =24 mm, ¢c=30mm,d =34 mm, a.=73°
b) a=34 mm, b=45mm,d=30mm, o = 122°, 3 =78°
c) a=4cm,b=4,5cm, a=110° B =100°v=60°
d) a=42cm,e=5,5cm, B =82°vy=105°3=30°



